

## 坐上高铁周游海南岛

■ 本报记者 赵优

春节的海南很热闹，冬日里的温暖海岛吸引着四面八方的游客，如今，越来越多的上岛游客，希望能在海南来一场深度游，如果嫌自驾太累，不如坐上环岛高铁，将沿途那些原生态的海洋风光、雨林美景以及少数民族风情一网打尽。

海南环岛高铁是全球唯一环岛高铁，由西环铁路与原有的东环高铁连通后形成完整的闭环，全长345公里，将全岛景点串成“珍珠链”，将那些养在深闺人未识的海岛美景大方地展现在世人面前。



第一站  
海口

第二站  
文昌

第三站  
琼海(博鳌)

第四站  
万宁(神州半岛)

第五站  
陵水

第六站  
三亚  
(亚龙湾、崖州)

椰城海口，不仅美在椰风海韵，更吸引人的是其历史文化魅力。这里不但拥有火山口奇观等自然景观，还拥有五公祠等许多名胜古迹。如果你想更多地了解海口，那么就去看看骑楼老街吧，这里的骑楼多为上世纪的“海归”所建，充满着浓郁的南洋风味。从骑楼精致的雕花和洋派的装饰，现在的我们还能感受到历史的沧桑。

**主要景点：**火山口、五公祠、假日海滩、海口骑楼老街、海南热带野生动植物园、观澜湖电影公社等

**特色美食：**鱼煲、斋菜煲、海南粉、打边炉等

文昌有海南最大的椰树林，海岸边椰林茂密，延绵十里。如果你想在海南体会一把真正的椰风海韵，那么东郊椰林是不可错过的绝佳之地。铜鼓岭素有“琼东第一峰”的美称，淳朴、自然的风景会让你在这里感受到安静惬意。如果你对宋庆龄三姐妹的故事感兴趣，那么可以去宋氏祖居，了解更多关于她们的故事。

**主要景点：**东郊椰林、铜鼓岭、石头公园、宋氏祖居等

**特色美食：**文昌鸡、糟粕醋、抱罗粉、盐焗鸡等

“万泉河水清又清，我拿斗笠送红军……”每到琼海，脑海中总会浮现出这悠扬的歌声。传奇的红色娘子军、风光旖旎的万泉河、闻名天下的博鳌亚洲论坛，使得琼海那么与众不同。随着博鳌、潭门、中原等风情小镇的建设，以及不断涌现的美丽乡村，如美雅村、北仍村、加脑村等，琼海的新田园风更是让人流连忘返。

**主要景点：**红色娘子军纪念园、博鳌亚洲论坛永久会址、万泉河、玉带滩、白石岭、官塘温泉等

**特色美食：**嘉积鸭、温泉鹅、芒果肠粉、高粱卷等

独具东南亚风情的华侨之乡兴隆，静美广阔的石梅湾，富有灵气的东山岭，充满运动激情的冲浪胜地日月湾……如此多彩多姿的万宁，实在难以用一词概括它的美。在兴隆浓郁的咖啡香气中，你可以到兴隆热带植物园感受热带丛林的奇妙，2300多种植物品种一定让你大开眼界。神州半岛洁白松软的沙滩曲折悠长，日月湾里的冲浪爱好者浪尖起舞，对于喜爱大海的人来说，实在是放空身心的好去处。

**主要景点：**东山岭、兴隆热带植物园、石梅湾、日月湾、神州半岛等

**特色美食：**东山羊、乐蟹、后安粉、和乐粽子、猪肠耙、兴隆咖啡、印尼糕点等

列车过了牛岭，便能感受到陵水不同于琼岛北部的气候。位于牛岭分界线旁的分界洲岛，海水清澈干净，沙滩松软细白，清澈的海水与丰富的海底生态景观，让这里也成为了潜水的热门地。游客在海洋剧场还可欣赏到精彩的海豚表演，也可以感受摩托艇、海上拖伞等水上运动项目的惊险刺激。南湾猴岛是世界上独一无二的岛屿型猕猴自然保护区，岛上生活着2500多只猴子，是座名副其实的“猴岛”。

**主要景点：**南湾猴岛、分界洲岛、椰田古寨、疍家渔排、清水湾等

**特色美食：**陵水酸粉、琵琶蟹、圣女果、鱼粥等

天之涯，海之角，来海南最不可错过的当属三亚了。这是一个向世界敞阳光与空气的地方，一座用碧海蓝天融化人心的城市。在海棠湾、亚龙湾，当赤足走过洁白沙滩，椰风醉人，海浪涛声，站在岸边观望潮涨潮落，晶莹的海水覆盖着脚面，泡沫般的浪花是潮水的馈赠。特别是在日落时分，漫天霞光，三亚湾二十里椰林依湾延绵，美如画卷。欣赏过大海的美，不要忘记到这座离城市最近的天然森林氧吧，看美丽的热带雨林。

**主要景点：**亚龙湾热带天堂森林公园、蜈支洲岛、南山寺、天涯海角、大小洞天、西岛等

**特色美食：**海胆蒸蛋、烤生蚝、辣炒芒果螺等



东山岭。本报记者 张杰 摄



龙沐湾夕阳。本报记者 张杰 摄



海狮

第七站  
乐东  
(黄流、尖峰)

第八站  
东方(金月湾)

第九站  
昌江(棋子湾)

第十站  
儋州(白马井)

第十一站  
临高

第十二站  
澄迈(福山、老城)

乐东靠山临海，素有“天然温室”“热作宝地”“绿色宝库”和“腰果之乡”等美称——看这些称呼你就知道这里有什么。如果到了黄流，一定要去我国三大盐场之一的莺歌海盐场，感受海水变食盐的神奇。尖峰岭国家森林公园有我国现存整片面积最大、保存最完好的热带雨林，2005年被评为“中国最美十大森林”。在这里可以呼吸每立方厘米8万负氧离子的新鲜空气，好好洗洗肺。毛公山是保国山上的一座花岗岩山，因其外形酷似毛主席的半身像而闻名于世。

**主要景点：**尖峰岭、毛公山、莺歌海盐场、龙沐湾等

**特色美食：**黄流老鸭、哈密瓜等

在海南西部的东方市，光名字就让人好奇不已。关于这里的美，已有前人赋诗：“怪石回环看不厌，奇峰重叠翠相连。泉流一井清如许，浪击千层势欲颠。海上仙山何处觅？分明此景是神仙。”俄贤岭是黎胞三月三盛会的发源地。岭上树木葱郁，曲径幽深，更有深不见底的俄贤洞和活泼好动的猕猴群。

**主要景点：**鱼鳞洲、白查村船型茅屋、大广坝风景区、俄贤岭、大田坡鹿保护区等

**特色美食：**东方羔羊、椰子船、红椒酿肉等

集碧海蓝天、江河湿地、热带雨林、黎乡风情为一体，可以说，昌江浓缩了海南所有特色旅游资源的要素和精华。棋子湾是保留着原始、天然景观的旅游度假区，这里海坡平缓，海水清澈，岸边布满五彩卵石，犹如一颗颗棋子落在水中。如今正值木棉盛开，在七叉镇的田间地头，远观漫山火红娇艳，近处木棉树秀可人，在火红木棉与绿色田野相映成景的画卷中，怎不让人沉醉？你还可以登上霸王岭，徒步于苍翠的热带雨林间，期待聆听长臂猿的清亮啼声。

**主要景点：**棋子湾、霸王岭、石碌铁矿等

**特色美食：**昌城乳猪、叉河淡水鱼、新港膏蟹等

悠久的历史给儋州市留下了众多古迹，如汉代伏波井、中和古镇、东坡书院等。白马井是儋州北部的一个海滨小镇，与洋浦港仅一水之隔。白马涌泉、伏波将军庙、文峰塔和黄河清进寺都是来自白马井不可错过的经典观光地。光村银滩沙滩长达8公里，沙质洁白细腻柔软，海水湛蓝清澈，是一处不可多得的旅游胜地，加上千年古盐场、龙门激浪、松涛水库、兰洋温泉等旅游景点，儋州已经形成了一个完整的山海湖旅游体系。

**主要景点：**东坡书院、白马井、千年古盐场、蓝洋温泉、松涛天湖、八一石花水洞等

**特色美食：**儋州米烂、猪肠馍、光村沙虫、洛基粽子等

临高角是琼州海峡的一个岬角，直伸大海，自古有“仙人指路”之说。已有一百多年历史的临高角灯塔也被列为“世界一百座历史文物灯塔”之一。为了纪念1950年渡海大军在临高角登陆，这里还兴建了“解放海南纪念园”。临高一年四季温暖如春，渔业发达，素有“鱼米之乡”美称，海鲜是不可错过的美食。在临高，除了打边炉，还有土窑海鲜令人垂涎欲滴。除了看风景，吃海鲜，还可以欣赏渔歌“哩哩美”和人偶戏等民间艺术。

**主要景点：**临高角、百仞滩、高山岭、临高文庙等

**特色美食：**临高烤乳猪、多文空心菜、韭菜饼、土窑海鲜等

这里素有“青山绿水廿万顷，十里常逢百岁人”的说法，清新的空气，纯净的水源以及富硒的农产品等，孕育了澄迈人的健康与长寿，也成就了澄迈世界长寿之乡的美誉。结合本地源远流长的长寿文化、福山咖啡和富硒福地等资源特色，近年来，澄迈涌现出了一批游客喜爱的旅游景点，涵盖了生态旅游、红色旅游、美丽乡村旅游等多种旅游类型。

**主要景点：**永庆寺、红树林生态公园、福山咖啡文化风情小镇、罗驿古村等

**特色美食：**福山咖啡、瑞溪粽子、瑞溪牛肉干、金江年糕等

## H旅讯

国家旅游局：  
一年罚没旅游企业  
违法所得3563万元

据国家旅游局网站消息，2017年全国旅游市场秩序整治“四季行动”收官。截至1月20日，全国共检查旅游企业61755家，立案2911件，罚款及没收违法所得3563.46万元，吊销营业许可证52家，罚没金额超过了过去三年处罚的总和。

2017年，为全面整治旅游市场秩序、净化旅游消费环境、维护游客合法权益，国家旅游局联合公安、工商等部门持续开展了全国旅游市场秩序综合整治“春季行动”“暑期整顿”和“秋冬会战”，掀起了一场“延续时间最长、动员力量最广、监督力度最大、处罚企业最多、各方反响最好”的旅游市场整治风暴。目前，“秋冬会战”已经结束，标志着持续全年的旅游市场秩序整治“四季行动”圆满收官。

国家旅游局指出，通过一年来的努力，“不合理低价游”等市场顽疾得到明显遏制，旅游线路产品价格回归理性，纯玩品质线路不断增多，诚信经营的市场导向得到强化，旅游市场综合监管体系初步形成，现代旅游治理能力有了明显提升，全国旅游市场秩序呈现持续向好的总体态势。

## 中国成俄最大游客来源国

据中国驻俄罗斯大使馆网站消息，当前，中俄两国人员往来年均达300万人次，其中赴俄中国公民人数大幅攀升，成为俄最大游客来源国。为更好地为两国游客提供服务，特别是帮助解决广大中国公民在机场遇到的问题，使馆与俄最大机场联系，合作举办了“走近中国”活动。

近期，中国驻俄罗斯使馆与莫斯科谢列梅捷沃机场联合举办“走近中国”两期培训。使馆外交官们亲自为机场地勤服务人员、各航空公司工作人员讲授中国传统文化及出入境政策，内容丰富，针对性强。

春节出游好去处  
南丽湖国际樱花  
文化节即将开幕

“杨贵妃”樱花。

本报讯 又是一年好风景，璀璨樱花待放时。2月17日，2018南丽湖国际樱花文化节即将在南丽湖畔海南文化博览园开幕。此次樱花文化节将持续一个月，远道而来的数千株樱花将用绚烂的绽放共同庆祝2018年春节的到来。

2018南丽湖国际樱花文化节绽放的是山东名贵樱花品种“貂蝉”和“杨贵妃”。貂蝉樱俗称“红樱”，花叶同开；花蕾红色，花粉红色；颜色温和，花型适中。贵妃樱颜色鲜艳亮丽，枝叶繁茂旺盛，是早春重要的观花树种，盛开时节花繁艳丽，满树烂漫，如云似霞，极为壮观。此次樱花的开放从初樱、盛樱再到樱花雨，长达30天的花期为人们饱览樱花盛景提供了充足的时间。2月中旬为花开“初樱”阶段；2月下旬为“盛樱”阶段；3月上旬，进入“樱花雪”阶段，粉色花瓣随风轻飘，唯美浪漫。

此次樱花节除了有中国最早开放的樱花外，还有直升机体验、动力伞飞行表演、俄罗斯远东艺术表演团等多项活动助阵。该项目负责人表示，“由于天气原因，花期改变，开园时间延迟至2月17日。等待是为了更美的绽放，大年初二，我们诚邀海南人民来定安赏樱花，感受浪漫。”据他透露，此次樱花节充分挖掘中国樱花文化，在活动期间，还将举行汉服唐装游园表演、古筝琵琶表演等，游客可与表演者合影留念。同时，设有汇集海南各地佳肴的美食广场，还有幸运门票大抽奖、珍禽观赏等内容，将为到访的游客提供从味蕾到眼睛的多重享受。

据了解，2018南丽湖国际樱花文化节由定安县人民政府、定安县旅游委指导，定安海博园建设开发有限公司、海南日报会展有限公司、海南百花谷农业有限公司主办，海南恒大御湖庄园合作举办。

海南文化博览园项目以海南本土文化为核，以水的世界、花的海洋作为总体景观配套，形成从风情小镇养生社区、主题公园到南丽湖国家湿地公园完整的产品群链，提供南丽湖周边项目的“吃、住、游、玩、乐”的配套网络。

(王文)